SÉQUENCE III : LES FABLES DE LA FONTAINE (LIVRES I À VI) :

                                UNE « COMÉDIE À CENT ACTES DIVERS »

                                (groupement de textes)

Objectifs

* Découvrir la spécificité des Fables de La Fontaine (mètres variés, caractérisation des personnages, insertion de dialogues, satire sociale).

* Étudier et employer les ressources du langage (en particulier la polysémie, la synonymie, l’antonymie et l’homonymie).

* Savoir utiliser certains homophones grammaticaux (a/à ; ont/on ; est/et ; sont/son).

* Rédiger une fable en vers ou en prose.

* Comparer plusieurs illustrations (Granville, Rabier, Chagall).

* Lire et réciter des fables à plusieurs voix (narrateur et personnages).

* SÉANCE N°1 : LECTURE COMPARATIVE

   Supports : le Renard et le Bouc de La Fontaine (III, 5) et le Renard et le Bouc d’Ésope :

                     L’originalité des Fables de La Fontaine.

* SÉANCE N°2 : VOCABULAIRE- CONJUGAISON
   Support : la Mouche et la Fourmi de La Fontaine (IV, 3) :

· Sens propre et sens figuré.

· L’imparfait et le passé simple (verbes du 1er groupe)
* SÉANCE N°3 : LECTURE ANALYTIQUE
   Support : le Chat et un vieux Rat de La Fontaine (III, 18) :

                   Un récit allégorique.

                   Les valeurs de l’imparfait et du passé simple

* SÉANCE N°4 : VOCABULAIRE ET ÉCRITURE
   Support : le Paon se plaignant à Junon de La Fontaine (II, 17) :

                   Synonymes, antonymes et homonymes (les verbes introducteurs de parole)

Sujet : À l’inverse de la fable précédemment étudiée, imaginez une fable en prose d’une quinzaine de lignes dans laquelle le même chat est pris au piège par des souris. N’oubliez pas de conclure votre fable par une moralité. (12 points)

Consignes

Vous emploierez dans votre texte deux synonymes (à souligner en bleu), deux antonymes (à souligner en vert), deux homonymes (à souligner en rouge) et deux mots dans un sens différent (à souligner en noir). (8 points)

* SÉANCE N°5 : CONJUGAISON

                  L’impératif

* SÉANCE N°6 : LECTURE ANALYTIQUE ET ORAL
   Support : la Grenouille qui veut se faire aussi grosse que le Bœuf, de La Fontaine (II, 5) :

                   La critique sociale.

=> Prolongement possible : comparaison entre les illustrations de Granville, Rabier et Chagall pour cette même fable.

* SÉANCE N°7 : ORTHOGRAPHE

   Support : la Chauve-souris et les deux Belettes de La Fontaine (II, 5) :

                   Quelques homophones grammaticaux (a/à ; ont/on ; est/et ; sont/son pouvant servir, en particulier, à formuler des moralités).

* SÉANCE N°8 :GRAMMAIRE

                      La phrase injonctive

* SÉANCE N°9 : LECTURE COMPARATIVE

   Support : corpus de fables :

                   La moralité dans les Fables de La Fontaine.

* SÉANCE N°10 : ÉVALUATION FINALE (ÉCRITURE)
   Rédiger une fable en vers ou en prose à partir d’un proverbe.

Sujet : Rédiger une fable d’une vingtaine de lignes en vers ou en prose, illustrant l’un des proverbes donnés.

Consignes

1 Choisissez l’un des proverbes suivants : « à cœur vaillant rien d’impossible » ; « à trompeur, trompeur et demi » ; « bien mal acquis ne profite jamais » ; « la gourmandise est un vilain défaut » ; « il ne faut pas se fier aux apparences » ; « qui ne risque rien n’a rien » ; « qui s’y frotte s’y pique » ; « tout vient à point à qui sait attendre » ; « un bienfait n’est jamais perdu » ou « ventre affamé n’a point d’oreilles ».

2 Trouvez des animaux et attribuez-leur un rôle. N’oubliez pas de les personnifier.

3 Élaborer une fable illustrant le proverbe choisi et respectant les cinq étapes logiques du récit ou le schéma suivant (exposition, nœud, dénouement).

4 Vous pourrez utiliser, si nécessaire, des synonymes, des antonymes et des mots pris dans des sens différents (séance n°4).

NB : Veillez à l’orthographe des homophones grammaticaux étudiés, que vous emploierez (séance n°6).

* SÉANCE N°11 : ÉVALUATION FINALE (LECTURE ET LANGUE)
   Supports : 1) le Loup, la Chèvre et le Chevreau de La Fontaine (IV, 15) :

                         Contrôle de lecture et de langue.

                     2) le Renard et le Singe, de Faërne :

                         Dictée sur les homophones grammaticaux étudiés.

=> En prolongement (travail à préparer avec les élèves) :

1. À partir des poèmes que vous trouverez au CDI (ou ailleurs), constituez votre propre anthologie en choisissant :

a) un poème en vers réguliers (1 point) 
b) un poème en vers libres ou variés (1 point) 

c) un calligramme. (1 point)

2. Vous recopierez soigneusement ces textes (vous pouvez photocopier le calligramme). (2,5 points)

3.  Pour chacun d’eux :

a) vous indiquerez le siècle de l’auteur, la forme et le thème du poème (4,5 points) ;

b) vous justifierez votre choix (3 points) ;

c) vous illustrerez les deux premiers poèmes sur des feuilles de papier Canson (vous pouvez utiliser des crayons de couleur, des feutres, de la peinture ou des collages). (4 points)

3. Ce travail se présentera sous la forme d’un livret (vous pouvez aussi illustrer la première de couverture). (3 points)

4. Il sera ensuite exposé ensuite à l’oral devant vos camarades (pour deux ou trois élèves).

